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У статті висвітлено основну сутність ад-
вокатської етики, обґрунтовується її потре-
ба. Досліджується характеристика основних 
категорій етики у сфері адвокатської діяль-
ності. Конституційний статус та обов’язки, 
що покладені на адвокатуру, зумовлюють заго-
стрену увагу суспільства до морально-етичної 
складової діяльності як адвокатури загалом, 
так і кожного адвоката зокрема. Визначено 
морально-етичні засади адвокатської діяль-
ності, їх основний зміст та передумови засто-
сування. Виокремлено ключові моральні про-
блеми сучасної адвокатури та можливі шляхи 
їх вирішення. Встановлено, що адвокат, буду-
чи членом суспільства, не має права нехтува-
ти етичними принципами та зобов’язаний 
співставляти свої дії із системою спеціальних 
етичних цінностей і стандартів поведінки 
для адвоката, які існують у державі та сус-
пільстві. 
Ключові слова: адвокат, адвокатура, ети-

ка адвоката, професійна етика, моральні 
зобов’язання, честь, справедливість, гідність.

здійснює надання професійної правничої 
допомоги.
Надзвичайна важливість функціональ-

ного навантаження адвокатури вимагає 
від адвокатів слідування високим етичним 
стандартам поведінки. При цьому специ-
фіка, комплексний характер обов’язків, 
що покладені на адвокатуру, обумовлюють 
необхідність збалансування засад служін-
ня адвоката інтересам окремого клієнта та 
інтересам суспільства в цілому, дотриман-
ня принципів законності та верховенства 
права.
Наявність етичних правил поведінки в 

представників адвокатської професії веде, 
по-перше, до зміцнення загального рівня 
моралі суспільства, по-друге, до вдоскона-
лення професійних та моральних якостей 
адвоката. Професійна етика адвоката на-
буває першорядного значення, оскільки в 
процесі здійснення своєї діяльності адвокат, 
відстоюючи та захищаючи правові інтереси 
громадян, має можливість впливати на долі 
людей, але це тягне відповідальність три-
мати себе в межах морально-етичної пове-
дінки. Актуальність піднятого питання обу-
мовлена значенням дотримання адвокатами 
норм адвокатської етики не лише при вико-
нанні професійних обов’язків, а й у повсяк-
денному житті.

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій

Питанням розвитку та функціонуван-
ня інституту адвокатури, теоретико-при-

Постановка проблеми
З проголошенням України незалежною 

державою право кожного на захист своїх 
прав і свобод стало одним із фундаменталь-
них прав людини, гарантованих у консти-
туційному порядку. Адвокатура відіграє 
важливу роль у суспільстві, оскільки саме на 
неї покладено важливу місію у сфері захисту 
прав і свобод людини та громадянина. Кон-
ституція України у ст. 131-2 закріпила статус 
адвокатури як незалежного інституту, який 
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кладним аспектам застосування моральних 
та етичних принципів у професійній адво-
катській діяльності досліджувались багать-
ма українськими правознавцями, зокрема 
такими, як А. Д. Бойков, О. А. Ануфрієн-
ко, О. Ф. Скакун, С. С. Сливка, В. С. Бігун, 
О. Д. Святоцький та ін.

Мета і завдання дослідження
Як основну мету цієї наукової розвідки 

автор вважає спробу надати збалансоване 
бачення природи адвокатської етики ії зміс-
ту, системи та структури Правил адвокат-
ської етики в діяльності адвокатів.

Виклад основного матеріалу
Етика (грец. ethika: від ethos – вдача, зви-

чай, характер, спосіб думки) вивчає мораль 
як важливий бік життєдіяльності всього сус-
пільства в цілому. Категоріями етики є по-
няття, що відображають найважливіші еле-
менти моралі, серед таких понять можна на-
звати: добро та зло, благо, справедливість, 
обов’язок, совість, відповідальність, гідність 
і честь.
Мораль у низці регуляторів суспільних 

відносин займає важливе, чи не вирішальне 
місце. Якщо право, підкріплене державним 
примусом, часто постає як якась нав’язана 
людині система норм, які завжди їм схвале-
на та виконувана, то мораль (норми мораль-
ності), формована природним шляхом, ор-
ганічніше входить у духовний світ людини і, 
отже, певні переваги перед правом.
Мораль є особливою системою розпо-

ряджень, правил поведінки, що регулюють 
суспільні відносини відповідно до сфор-
мованих у суспільстві критеріїв добра, зла, 
справедливості, чесності, сумлінності, прав-
ди, неправди тощо. Виконання норм мора-
лі забезпечується не державним примусом, 
а авторитетом громадської думки, страхом 
осуду з боку оточення, страхом втратити по-
вагу та добру репутацію.
Професія адвоката передбачає високі 

стандарти щодо особи адвоката, яка має ха-
рактеризуватися безсумнівною моральною 
силою, відповідальним ставленням до ви-
конання професійних обов’язків, відданістю 
справі. Суспільство пред’являє до адвоката 
особливі вимоги, адже кожна людина бажає 

бачити захисника своїх прав незалежним, 
принциповим, компетентним, чесним та по-
рядним, таким, що виявляє загальний висо-
кий рівень освіти та культури.
Знання чинного законодавства, опану-

вання всього арсеналу юридичних засобів 
досягнення бажаного результату, не завжди 
є достатнім для здобуття високого фахового 
рівня юриста. Досить часто виникають си-
туації, коли тільки моральна складова (куль-
тура, принципи, внутрішнє переконання) 
стає наріжним каменем у конфліктних ситу-
аціях. Дотримання адвокатами особливих 
деонтологічних вимог і правил розгляда-
ється світовою адвокатською спільнотою як 
необхідна передумова повноцінного функ-
ціонування адвокатури, виконання нею її 
важливої соціальної ролі в демократичному 
суспільстві [3].  
Компанєйцев С. визначає деонтологічні 

засади як систему деонтологічних принци-
пів і норм, які спрямовані на забезпечення 
належної професійної поведінки адвокатів 
при захисті інтересів особи. Під професій-
ним обов’язком розуміють діяльність адво-
ката, спрямовану на реалізацію завдань і 
функцій його професійної діяльності [9]. 
Одним із перших дослідників мораль-

них аспектів адвокатської діяльності був 
М. П. Кан, який вказував на такі ознаки адво-
катської етики, як: 1) сукупність правил пове-
дінки адвоката, яка пов’язана з здійсненням 
адвокатської діяльності; 2) сукупність норм 
поведінки; 3) правила, що регулюють такі 
сторони діяльності адвокатів, які нерозрив-
но пов’язані з честю і гідністю кожного з них 
окремо і адвокатури загалом [8, с. 29]. 
На думку Зінапуліна З. З., адвокат-

ська етика – наука, покликана вивчати ті 
моральні критерії, якими повинен керува-
тися адвокат у своїй службовій діяльності 
та повсякденному житті, сприяти виро-
бленню правил належної поведінки в тій 
чи іншій процесуально-правовій ситуації, 
що викликає необхідність участі адвоката 
у вирішенні.
А. Д. Бойков адвокатську етику розумів 

як нормативну систему з внутрішньою узго-
дженістю приписів, що має таку структуру: 
а) моральні вимоги, що регулюють відно-
сини адвокатських колективів та окремих 
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адвокатів з громадянами, установами та ор-
ганізаціями; б) вимоги, що регулюють від-
носини адвокатів та адвокатських колекти-
вів з правоохоронними чи правозахисними 
органами та їх посадовими особами; в) від-
носини між адвокатськими колективами [4, 
с. 43].  
Моральність і право є взаємодоповню-

вальними. Право та мораль – два аспекти, 
які є особливо невід’ємними один від одно-
го. Саме тому, коли ми розглядаємо відно-
шення права до спорідненої йому області 
– моралі (моральності), сутність права, зміс-
товність його норм стають набагато доступ-
нішими та зрозумілішими. Осмислення ж 
самого права в його взаємозв’язку з мораль-
ністю є однією з найдавніших традицій істо-
рії суспільної думки наукового світу держа-
ви. Діючи в межах встановлених законодав-
цем правил професійної етики, адвокатура 
розглядає право крізь призму моральності 
своєї професії, яка розглядає правосуддя в 
набагато ширшому розумінні, ніж інші дер-
жавні органи [7].
Як зазначає М. Р. Аракелян, «адвокат, 

будучи членом суспільства, має право керу-
ватися любими етичними принципами і на-
вчаннями, проте при виконанні свого про-
фесійного обов’язку адвокат зобов’язаний 
перш за все співставляти свої дії з системою 
спеціальних етичних цінностей і стандартів 
поведінки для адвоката, які існують у держа-
ві і суспільстві» [2, с. 113]. Позиція науковця 
відображена в сьогоденному становищі ад-
вокатури і в Україні, і в зарубіжних країнах. 
Розглядаючи моральний бік діяльнос-

ті інституту адвокатури, знаходимо цікаві 
факти. У своїй діяльності адвокатура, керу-
ючись морально-етичними нормами, прояв-
ляє обов’язок щодо дотримання встановле-
них професійних правил поведінки.
Адвокатська етика є наукою моральною, 

а не правовою. На адвокатську етику покла-
дено виконання наступних завдань: а) фор-
мування моральних установок відповідно до 
специфічних вимог професії; б) озброєння 
адвоката моральними орієнтирами під час 
виборів способів впливу в конфліктних си-
туаціях; в) допомогу адвокату у вирішенні 
таких конфліктів шляхом узагальнення до-
свіду адвокатської практики; г) формування 

загальних та приватних норм адвокатської 
етики.
Здійснюючи свою діяльність, адвокат 

повинен мати чесність і добру совість, ке-
руватися правильними принципами, бути 
професійним, кваліфікованим фахівцем. 
Адвокат зобов’язаний впевнено та активно 
відстоювати права своїх клієнтів, захищати 
їхню свободу. Використовуватися для цього 
можуть будь-які методи та засоби, які не за-
боронені законодавством. 
Адвокатська етика, будучи складовою 

юридичної етики, є сукупністю моральних 
спеціальних вимог і норм, реалізованих вна-
слідок здійснення адвокатської діяльності. 
Необхідність етики адвоката обумовлена 
низкою суттєвих причин. По-перше, адво-
катура – один із найважливіших інститутів 
захисту прав і свобод людини та громадяни-
на, гарантованих конституціями більшості 
сучасних держав. По-друге, авторитет ад-
вокатів визначається не лише їх професіо-
налізмом та корпоративними традиціями, а 
й моральним виглядом служителів Феміди, 
їхнім моральним стилем професійної діяль-
ності. По-третє, далеко не всі правила служ-
бової поведінки адвоката (тим більше по-
заслужбове спілкування) відображено у за-
коні. На допомогу праву, як завжди в таких 
випадках, приходить мораль, яка пронизує 
всі сфери діяльності людини та супроводжує 
її все життя, оскільки немає таких ситуацій, 
коли б людина не піддавалася моральній 
оцінці оточення і немає такого становища, 
коли б він сам морально не оцінював людей, 
що його оточують.
Специфіка адвокатської етики найбільш 

повно проявляється в діяльності адвоката-
захисника, тоді як інші види діяльності ад-
воката, а також інших служителів закону, з 
моральних позицій характеризуються юри-
дичною етикою. Не секрет, що адвокату за-
хиснику частіше доводиться звертатися до 
моралі, ніж іншим юристам. Це зумовлено 
принаймні тим, що без морального аналізу 
та обґрунтування неможливо забезпечити 
паритет інтересів та морально-психологіч-
них станів потерпілого та обвинуваченого, 
мотивів дій останнього, моральних наслід-
ків для обох сторін, моральної оцінки цього 
злочину громадською думкою тощо.
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Норми та принципи адвокатської етики 
сприяють конкретизації чинних правових 
норм, заповненню прогалин у правовому 
регулюванні. Законодавець часто вживає 
терміни «справедливість», «сумлінність», 
«гідність» та інші, не розкриваючи їх змісту. 
І тут на допомогу приходить адвокатська 
етика, яка дає тлумачення таких понять. 
Вона грає величезну роль як підсилювач ре-
гулятивного потенціалу правових норм.
Щоб систематизувати багатовіковий 

досвід адвокатської діяльності, її мораль-
ні та етичні норми, слід надати адвокатам 
систему орієнтирів за узгодженням своїх 
іноді суперечливих професійних прав та 
обов’язків. Специфіка, комплексний харак-
тер обов’язків, покладених на адвокатуру, 
зумовлюють необхідність збалансування 
основ служіння адвоката інтересам одного 
клієнта та інтересам суспільства загалом, до-
тримання принципів законності та верхо-
венства права [6]. 
Одним із основних обов’язків адвокатів, 

звичайно, є дотримання Правил адвокат-
ської етики. У розділі II зазначених Пра-
вил містяться основні засади адвокатської 
етики: 

- незалежність та свобода адвоката у про-
вадженні адвокатської діяльності; 

- дотримання законності; 
- пріоритет інтересів клієнта; 
- неприпустимість конфлікту інтересів; 
- конфіденційність; 
- компетентність та сумлінність; 
- повага до адвокатської професії; 
- вимоги до рекламування адвокатської 

діяльності [10]. 
Статтею 2 Правил адвокатської етики 

визначено дію документа за предметом, ко-
лом осіб та в часі. Так, їхня дія поширюєть-
ся: на всі види адвокатської діяльності та в 
частині, визначеній Правилами; на іншу ді-
яльність (дії) адвоката, яка може суперечити 
його професійним обов’язкам або підірвати 
престиж адвокатської професії; на всіх ад-
вокатів України, а також на адвокатів іно-
земних держав, які здійснюють адвокатську 
діяльність в Україні, незалежно від обраних 
ними форм здійснення адвокатської діяль-
ності (індивідуально, у формі адвокатського 
бюро чи адвокатського об’єднання); на чле-

нів органів адвокатського самоврядування, 
помічників і стажистів адвокатів, працівни-
ків адвокатських бюро та об’єднань у час-
тині, яка застосовна до їхньої діяльності; на 
відносини, що виникли або існують після їх 
прийняття [10]. 
Які проблеми можуть виникнути на су-

часному етапі застосування принципів пра-
вил адвокатської етики, метою яких є уні-
фіковане закріплення традицій та досвіду 
української адвокатури у сфері тлумачення 
норм адвокатської етики [1], а також загаль-
новизнаних деонтологічних норм і правил, 
прийнятих у міжнародному адвокатсько-
му співтоваристві? При розгляді першого 
принципу слід зазначити, погодившись з 
думкою віце-президента Національної асо-
ціації адвокатів України В. Гвоздій, що за-
хисник інтересів клієнта для належного 
провадження своєї професійної діяльності 
повинен мати максимальну незалежність як 
з боку державних органів, решти учасників 
судового процесу, у тому числі і своїх колег, 
і з боку клієнта [5].
Наймаючи адвоката для надання юри-

дичної допомоги, клієнт повністю поклада-
ється на професійний досвід представника 
своїх інтересів, зобов’язується бути з ним 
максимально відвертим та утримуватись від 
втручання у діяльність останнього. Адвокат 
може бути максимально об’єктивним, чес-
ним, протистояти зазіханням на незалеж-
ність, відстоювати професійні права, гаран-
тії адвокатської діяльності, ефективно ви-
користовуючи в інтересах клієнта. Саме те, 
що він може діяти на власний розсуд лише 
на користь клієнта, є ключовим фактором. 
Захисник може користуватися своєю неза-
лежністю у разі очевидного наклепу підза-
хисного на самого себе або для досягнення 
позитивного для клієнта результату справи, 
в інших випадках вони діють узгоджено і 
довіряючи один одному.
Особливостями адвокатської етики є те, 

що при здійсненні своєї діяльності адвока-
ти повинні керуватись як нормативно за-
кріпленими морально-етичними нормами 
поведінки, так і загальноприйнятими нор-
мами моралі та етики, які вже давно при-
жилися у суспільстві і яких дотримуються 
члени соціуму. Адвокати повинні опиратися 
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і на європейські традиції у сфері адвокат-
ської діяльності, адже міжнародно-правові 
документи в цій сфері значно ширше відо-
бражають суть правил професійної етики 
адвоката. Разом із законодавчо закріплени-
ми етичними нормами та міжнародно-пра-
вовими діють неписані норми, так би мо-
вити, «локальні». Такі норми приймаються 
безпосередньо самими адвокатами, адвокат-
ськими об’єднаннями, адвокатськими бюро 
та санкціонуються суб’єктами прийняття.
Закон України «Про адвокатуру та адво-

катську діяльність» передбачає дотримання 
загальноприйнятих правил адвокатської 
етики кожним адвокатом, які той бере на 
себе при складанні присяги адвоката Укра-
їни. Визначити нормативно адвокатську 
етику та її моральність, законодавець вста-
новлює клієнту гарантію відповідного рівня 
професійної поведінки адвоката, межу його 
етичних зобов’язань, зробив неможливим 
надмірні претензії до адвокатури.
Основними міжнародними документа-

ми, які закріплюють етичні (деонтологіч-
ні) правила поведінки адвокатів, прийняті 
міжнародними організаціями юристів (ад-
вокатів), є: Загальний кодекс правил для 
адвокатів країн Європейського Співтова-
риства; Хартія основоположних принципів 
діяльності європейських адвокатів; Основні 
положення про роль адвокатів; Стандар-
ти незалежності юридичної професії Між-
народної Асоціації юристів; Правила адво-
катської етики Міжнародного Союзу (Спів-
дружності) адвокатів. У збірнику традицій 
французької адвокатури, написаному в XIX 
ст. видатним юристом М. Молло, — «Прави-
ла адвокатської професії у Франції», які ста-
ли настільною книгою адвокатів усього сві-
ту, сформульовано професійні принципи та 
особисті вимоги, яким повинен відповідати 
адвокат: «Він повинен бути скромним і неза-
лежним, чесним і педантичним, правдивим і 
стриманим, поміркованим та безкорисним». 
У другій половині XX ст. відомі радянські 
вчені-правознавці С. Алексєєв та В. Яковлєв 
сформулювали схожу з французькою модель 
юриста, у тому числі й адвоката, який пови-
нен відповідати відповідним професійним 
вимогам, а особливо високому моральному 
рівню, що передбачає дотримання певних 

етичних принципів, таких як чесність, гід-
ність, повага та увага до інших людей.  
Отже, моральні вимоги, які були сформу-

льовані до професії адвоката ще на початку 
XIX ст., сьогодні систематизовані, удоскона-
лені, регламентовані низкою міжнародних 
документів та закріплені національними 
етичними (деонтологічними) кодексами по-
ведінки адвокатів різних держав.

Висновки
Таким чином, можна вивести правило, 

що адвокатська етика – це належна поведін-
ка члена адвокатського співтовариства, що 
наказується корпоративними правилами в 
тих випадках, коли правові норми не вста-
новлюють для нього конкретних правил по-
ведінки. Моральні принципи є показником 
професіоналізму адвоката. Уся адвокатська 
діяльність повинна ґрунтуватись на захисті 
порушених прав та інтересів клієнта з до-
триманням юридичних і моральних норм. 
Адвокатська етика покликана обґрун-

тувати зміст морального ідеалу юриста-ад-
воката, дослідити причини і форми дефор-
мацій морально професійної свідомості та 
запропонувати засоби їх подолання. Закон 
України «Про адвокатуру та адвокатську ді-
яльність» у ст.ст.11, 21, 31, 32, 34  встанов-
лює дотримання етичних вимог як профе-
сійний  14 обов’язок адвоката. Положення 
ст.ст.6, 11, 21, 22, 28 Закону за своїм змістом 
є етико-правовими. Переважну більшість 
етичних норм містять нормативні акти ад-
вокатської корпорації, у першу чергу, Пра-
вила адвокатської етики.
Усі принципи адвокатської етики існу-

ють у тісному взаємозв’язку. Наприклад, 
принцип дотримання законності передба-
чає, що адвокат повинен не допускати по-
рушень закону та діяти лише законними 
способами при здійсненні своєї професійної 
діяльності, принцип пріоритету інтересів 
клієнта закріплює, що адвокат повинен за-
стосовувати всі законні засоби ефективного 
вирішення спору на користь клієнта.  Прин-
ципи адвокатської етики, закріплені у Пра-
вилах адвокатської етики, логічно доповню-
ють один одного, що дозволяє адвокатові у 
випадку наявності прогалини в законодав-
стві щодо окремих аспектів здійснення адво-
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катської діяльності використовувати Прави-
ла адвокатської етики як керівні орієнтири 
в морально-етичній сфері. Отже, Правила 
адвокатської етики є системою згрупованих 
норм етичного характеру, зводом принци-
пів, ідей, положень, які відображують цін-
ності сучасної адвокатської спільноти.
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SUMMARY 
The article highlights the main essence of 

lawyer’s ethics, justifi es its need. The characteristics 
of the main categories of ethics in the fi eld of 
advocacy are studied. The constitutional status 
and duties assigned to the legal profession lead 
to heightened attention of society to the moral 
and ethical component of the activity of the legal 
profession in general and each lawyer in particular. 
The moral and ethical principles of advocacy, their 
main content and prerequisites for their application 
are defi ned. Key moral problems of modern advocacy 
and possible ways of solving them are highlighted. 
It is established that a lawyer, being a member of 
society, has no right to neglect ethical principles 
and is obliged to compare his actions with the system 
of special ethical values and standards of behavior 
for lawyers that exist in the state and society.

Key words: lawyer, advocacy, lawyer’s ethics, 
professional ethics, moral obligations, honor, 
justice, dignity.


